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Maturita professionale - Cantone Ticino
Esami di maturita professionale socio-sanitaria - Sessione 8 Giugno 2017 - Matematica

SOLUZIONI

Esercizio 1
Risolvere sui fogli a parte mostrando i passaggi:

a) Semplificare I'espressione:

( 5 Zt)z 254143 (2 punti)
2%\ T8

25
20 442 — 25¢3
%" 5537 4

b) Risolvere I'equazione: (2 punti)

1 x+2_ 2x—l
3" T TFX

2x—3x—6_6x—4x+4

6 6
—-3x =10
10 10
=73 s={-3)
c) Rettay=ax+b (3 punti)
3=2a+b , _, _
{6=—a+b b=3—-2a e b=6+a
6+a=3-2a
3a=-3

Rettay = —x+5

d) Risolvere il sistema rispetto ad x: (4 punti)
X
3x—1) < E
2—-9x < —4x—-3

X 6
3x —3< = {6x—6<x x < — S—[l-é
2 —5x < -5 5 = |l
—9x+4x < -3 -2 x=>1
e) Risolvere rispetto ad x: (2 punti)
41
log, \/%—x
1
7= (5)
~ \64
6
2% =272
3
=73

f)  In una mensa scolastica 96 allievi consumano 4000 kg di pane in 200 giorni. (3 punti)
Quanti chili di pane consumano 120 allievi in 320 giorni?
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4000 : 200 = 20 (kg al giorno per 96 persone)
20 X

96 120
x = 25 (kg al giorno per 120 persone)

25.320 =38000 (kg in totale)

g)

Calcolare i punti d’intersezione della funzione (3
punti)
fiR—> R,x > y=5*3 —é con gli assi cartesiani.
y=0 _
y=0 y=0
f N Asse x: {5—x+3 _ % -0 {5—x+3 — 5—1 {_x +3=-1
y=0 y=0 :
{—x=—1—3 {x=4 *0)
X = X =
624
f N Asse y: _ —0+3_1 { T 1624 0;—
{y—S g y=5-c=125-c=— ( 5)
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(4 pti)

Esercizio 2

a)
b)

c)

d)

f)

B(10,80;0) K(42,80;1,35) V(5,40;4,86) Z(11,10; 1,35)

lunghezza passerella = /d? + 1,352 = /11,12 + 1,352 = /125,17 = 11,1879 ... ~ 11,18
Risposta: 11,18 m (oppure 1118 cm)

Ay _ 135 135 ~ 0
pendenza xT 4 T1as 0,1216..= 12,16%

Risposta: 12,16%

iries . casi favorevoli 117+84+45+33 279
probabilita sperimentale = f — = =—=093=93%
casi possibili 6+15+117+84+45+33 300

Risposta: No riesce solo nel 93% dei casi e non nel 95%.
equazione della parabola
VARIANTE 1 (formula canonica della parabola):
Tesi: la traiettoria ha un’equazione della forma p(x) = ax? + bx + ¢
Dallo schema (punto A) si ricava ¢ = 0 e quindi p(x) = ax? + bx
a-54*+b-54=486
a-10,82+b-10,8=0

Utilizzando le coordinate di V e B: { da cui segue a=-1/6 e

b=1,8
Risposta: p(x) = —x2/6 + 1,8x
VARIANTE 2 (formula delle coordinate del vertice):
Tesi: la traiettoria ha un’equazione della forma p(x) = a-(x — Vi)? + V,
Dallo schema si ricava quindi: p(x) = a:(x — 5,4)* + 4,86
Utilizzando le coordinate di A si ottiene I'equazione: 0=a-(0-5,4)*+ 2,56 da cui segue
a=-1/6
Risposta: p(x) = -1/6+(x — 5,4)* + 4,86
VARIANTE 3 (formula degli zeri della funzione):
Tesi: p(x) = a+(x — x1):(x — x2)
Dallo schema si ricava quindi: p(x) = a-(x — 0)-(x — 10,80) = ax-(x — 10,80)
Utilizzando le coordinate di V si ottiene I’equazione: 4,86 = a-5,4:(5,4 — 10,80) da cui
a=-1/6
Risposta: p(x) = -1/6-x-(x — 10,80)

differenza di altezza
p(x) = p(11,1) = ... =-0,555 (metri)
Differenza di quota: 1,35+ 0,555 = 1,905
Risposta =191 cm
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Esercizio 3:
a) La curva corretta € la 6. (2 punti)
Motivazioni:
- Esponenziale crescente
- Ordinata all’'origine paria 5
b) t=6 ore = 360 minuti
360
N,(360)=5-22 =5.2'" =7,66-10 organismi (3 punti)
c) Ny~ 100
Ug
100 = 22
log(100) = é log(2)
r=2.18100 13 5877 min = 13min 17sec
log?2
(4 punti)
i
d) N,(t)=2-2" (3 punti)
e) Rappresentazione curva
Punto d) con risposta corretta
Punto d) non corretto, uso della funzione sostitutiva (3 punti)
40
35
— 30
g
= 25
g" 20 /
S 15
g 10 /
S 5
0
-5
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
tempo in minuti
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s
f) Con: NV(t):2-21’5 (5 punti)

Ny (6)= Ny (1)

5

Co sy 5 log~

5.22=2.2"; 20=== —.log2=log==1¢=6- ~7,9316min = 7'56" ;
2 6 log?2

con funzione sostitutiva rispetto al risultato corretto del punto (d)
t

quindi con: N, (f)=3-42
NV(t) =Ny, (1)

t t t

log(j
3.42 =5.22: 22_2 = =2 3 ~ 1,474 min ~ 128"
3 log(2)
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Esercizio 4

| valori richiesti sono A= 13; B=0.394; C=10-3=30; D=33

La moda & 11 punti

Prova 1

Minimo 2 0,5 punti
Q1 7 1 punto
Q2 " 1 punto
Q3 14 1 punto
Massimo 18 0,5 punti
Media aritmetica 10,303 1 punto
Scarto quadratico medio 4,53

Media aritmetica=% = 10,30 =~ 10,303
(la tabella dettagliata con i
calcoli — Prova 2)

Prova 2

Minimo S 0.5 punti
Q1 7 1 punto
Q2 8 1 punto
Q3 14
Massimo 20
Media aritmetica 10.42 2.5 punti
Scarto quadratico medio 4,46

20

19

18

17 +

16

15

” T

1

1

O R, NWHA LN

Prova 3 Prova 1 Prova 2
Dopo un abbassamento della nota mediana vi € un recupero nella terza prova. D’altra parte nella terza prova vi ¢ un
peggioramento del 25% peggiore della classe. Anche la nota massima ¢ peggiorata tra la seconda e la terza prova.
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Esercizio 5a)

Completa la tabella

Abbonati Non abbonati
Occupati 850 700 1550
Disoccupati 310 240 550
Pensionati 0,75*1400=1050 350 1400
2210 1290 3500

Esercizio 5b)

2210/3500=63,14%

Esercizio 5c¢)
A=550/3500=15,71%
B=1290/3500=36,86%

C=240/3500=6,86%

Esercizio 5d)

(550+1050)/3500=45,71%

Esercizio 5e)

240/1290=18,60%

tic
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Esercizio 6

parte 1

® tan 26,50°=x:17 = x=17-tan 26,5° = 8,48 (2 punti)
@ o =arctan (11,20 :21,25) = 27,79° (3 punti)

Con Pitagora: ipo = 24,02 e stessi valori per Q.

® B =arccos (1,98 : 7,12) = 73,85° (3 punti)
Con Pitagora: cat = 6,84 = [3 = 73,88° (via arcsin)

@ cos 64,25°=0,78 :y =y =0,78 : cos 64,25° = 1,80 (2 punti)
parte 2
a) Pitagora: DF =27,0cm (2 punti)

b) DG =CD-cos o = 76,0-cos 68,8° = 27,5 (cm)

EG=DG-DE=27,5-12,7 = 14,8 (cm) (4 punti)
c) Cat=CG+EF=70,9+23,8=94,7(cm) [Pitagora]

cat=DG = 27,5 [cfr. b)]

CF = 95,8 (cm) [Pitagora] (4punti)
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